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【目的要求】认识十一届三中全会实现了建国以来具有深远意义的伟大历史转折，中国由此进入改革开放和现代化建设的新时期；认识改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，坚定不移地推进改革开放。 

【重点、难点】
1.教学重点：

（1）改革开放的历史进程。
（2）认识改革开放是决定当代中国命运的关键抉择。
（3）改革开放的社会主义性质和方向。
2.教学难点： 

（1）如何理解改革是中国的第二次革命。
（2）如何坚持改革开放的社会主义性质和方向。
【教学方法与教学手段】    讲授、讨论、实践

【教学课时】理论4学时
【教学过程】
    导入：历史史实回放 
    据深圳解密的档案记载，深圳共出现了4次大规模偷渡。

    第一次1957年前后，实行公社化运动期间，一次外逃了5000多人。

    第二次1961年，经济困难时期，一次外逃1．9万人。

    第三次1972年，外逃2万人。

    第四次是l979年，撤县建市初期，有7万多人沿着几条公路成群结队地拥向边境线，伺机越境。最后外逃3万人。对于只有11万劳动力的宝安县来说，这是一次空前的大失血。

    【现实资料呈现】

    香港居民返回内地生活，更已成为大趋势。香港规划署调查发现，到内地居住的港人每两年以50%的速度增长。以2005年计算，有9.1万多人，而2001年只有4万多人，增幅已超过一倍。事实上，调查更显示，港人在内地自置的物业数量，达18.16万个，而且多集中在深圳、东莞和广州。

    【交流研讨】

     1.为什么改革开放前国人全身心偷渡到香港？

     2.从内地人冒着生命危险偷渡去香港到如今更多的港人回内地置产，说明了什么问题？

    【点    评】

    为什么大家人心向外要偷渡到香港？这件事当时震惊了中央，包括邓小平当时也知道。90年代后出生的同学们觉得不可思议。

    据后来扛起广东改革开放大旗的吴南生说，他带着秘书下到田间进行调查，发现了一件蹊跷的事：深圳有个罗芳村，河对岸的新界也有个罗芳村。不过，深圳罗芳村的人均年收入是l34元，而新界罗芳村的人均年收入是13，000元；宝安一个农民劳动日的收入为0．70到1．20元，而香港农民劳动一日收入60一70港币，两者差距悬殊到l00倍。更耐人寻味的是，新界原本并没有一个什么罗芳村，居住在这里的人竟然全都是从深圳的罗芳村逃过去的。

    从内地人冒着生命危险偷渡去香港到如今更多的港人回内地置产，说明了什么问题？说明中国内地发展了。国家统计局长谢伏瞻2007年1月25日宣布，初步核算显示，2006年我国GDP为209407亿元，增长10.7%，增速比上年加快0.3个百分点。20多年来，中国为什么能发展的如此之快？——社会主义改革和对外开放。
改革开放是决定当代中国命运的关键抉择
一、改革开放是一场新的伟大革命

    （一）改革开放的国内和国际背景

    【提问】改革开放在什么样的背景下进行的呢？
1.国内背景：1978年十一届三中全会开启了我国改革开放的新时期。“文化大革命”

十年内乱，使党、国家和人民遭受到严重挫折和损失。当时，整个政治局面十分混乱；整个经济情况实际上处于缓慢发展甚至停滞状态，国民经济到了崩溃的边缘。面对严重的困难，我们的出路只能是通过改革开放，扭转当时混乱的状态，增强社会主义的生机活力，解放和发展社会生产力，改善人民生活。

2.国际背景：【数据资料】
    日本在1955年的国民生产总值约200多亿美元，中国约320 亿美元，比日本还多几十亿美元。但是，从1957年到“文化大革命”结束后的20世纪70年代末，日本的国民生产总值已达9996亿美元，是1955年的30多倍，而中国此时的国民生产总值不到2000亿美元，不及日本的五分之一。特别是“文化大革命”的十年，中国的国民生产总值只增长了57.65%。而西方发达国家中，美国增长了124%，日本增长了345%，法国增长了212%。由于基础不同和劳动力素质上的差异，到了1978年，美国的国民生产总值已达21076亿美元，日本已达9802亿美元。而中国只有2499亿美元。

20世纪70年代世界范围内蓬勃兴起的新科技革命推动了世界经济以更快的速度向前发展，我国经济实力、科技实力与国际先进水平的差距明显拉大，面临着巨大的国际竞争压力。我们也只能通过改革开放，带领人民追赶时代前进的潮流。
以邓小平同志为核心的中共第二代领导集体正是在科学分析国内国际发展情势，准确把握时代主题和人民愿望的基础上，作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性抉择。
（二）改革开放的性质和目的

1.改革的性质：社会主义制度的自我完善和发展

（1）改革开放是一场革命

【提问】为什么说改革开放是一场新的伟大革命？
    改革开放是党在新的时代条件下带领人民进行的新的伟大革命，它不是对原有经济体制的细枝末节的修补，而是对原有经济体制的根本性变革。它要从根本上改变束缚我国生产力发展的经济体制，建立充满生机和活力的社会主义新经济体制，同时相应地改革政治体制和其他方面的体制。

    无论从解放生产力、扫除发展生产力的障碍这个意义上来说，还是从政策的重新选择、体制的重新构建这个转变的深刻性和广泛性，以及由此引起的社会生活和人们观念变化的深刻性和广泛性来说，改革开放都是一场新的革命，是中国走向繁荣富强的必由之路，是推动社会主义社会发展的直接动力。

（2）改革开放的目的
邓小平同志指出：“我们要赶上时代，这是改革要达到的目的”。这就把改革的目的说得很透彻、很深刻。党的十七大把改革开放的目的概括为三句话：就是要解放和发展社会生产力，实现国家现代化，让中国人民富裕起来，振兴伟大的中华民族；就是要推动我国社会主义制度自我完善和发展，赋予社会主义新的生机活力，建设和发展中国特色社会主义；就是要在引领当代中国发展进步中加强和改进党的建设，保持和发展党的先进性，确保党始终走在时代前列。
    改革开放的实践充分表明，通过这场伟大革命的洗礼，中华民族大踏步赶上了时代前进潮流，社会主义中国巍然屹立在世界东方，我们党昂首阔步走在了时代前列。
2.改革是社会主义制度的自我完善和发展

任何一个制度都有一个不断完善发展的过程。资本主义制度亦是如此。

大家都知道北欧是高福利国家，以瑞典为例，孕妇除了分娩住院有补助外，坐出租车到医院分娩，不论多少次都可获得政府三分之二车费的补助。小孩出生后每月可领取约1000元人民币左右的补助，一直领到18岁；16岁以前补助费由父母支配，16岁以后可由本人自立账户，自行支配。除了幼儿园要视家长经济情况酌情收费外，读小学、中学、大学都免收学费，只收书本费和住宿费，每月还可领取约800元人民币补助。生一个小孩，母亲有一年有薪假期(原工资的80％)，父亲有一个月全薪产假呆在家中带小孩做家务(芬兰两个月，挪威是女权国家，有四个月)。大家可能会说这样的资本主义我们也要。但资本主义制度不是一帆风顺的发展到今天这样的。

任何一个制度都有一个不断完善发展的过程。资本主义制度亦是如此。大家知道，英国的工业革命奠定了“日不落帝国”的崛起。英国的崛起，离不开牛顿和瓦特，但亚当·斯密靠挥动一只看不见的手——《国富论》，为工业革命的推进缔造了一个新的经济秩序。这新的经济秩序就是自由主义经济。自由主义经济给英国带来了空前的繁荣。北美的美国也采用了自由资本主义经济。但1929年发源于美国的经济危机席卷了全球，危机给全球造成的经济损失远远超过了第一次世界大战带来的损失。美国在20世纪30年代，加入了政府干预的手段，即“罗斯福新政”。从此，“看得见的手”和“看不见的手”交相作用，改变了人们对传统的市场经济模式的认识。可见，任何一种制度都有一个自我完善的过程。

邓小平在领导我国改革开放的进程中十分强调必须坚持社会主义方向的问题。他指出，“我们干四个现代化，人们都说好，但有些人脑子里的四化同我们脑子里的四化不同。我们脑子里的四化是社会主义的四化。他们只讲四化，不讲社会主义。这就忘记了事物的本质，也就离开了中国的发展道路。”

    邓小平区分了社会主义的基本制度与具体制度，认为基本制度如公有制、按劳分配、人民民主专政、人民代表大会制度等是正确的、优越的，是我们的历史选择，不能改变。而社会主义的具体制度，即经济体制、政治体制和其他方面的体制，其中有不少是需要改革的。社会主义的基本制度不能改变，具体制度必须创新。

    根据国际国内社会主义发展的正反两方面经验，可以得出两条结论：一是不改革没有出路，必须坚持社会主义改革；二是以改革为名，改变社会主义性质也没有出路，必须坚持改革的社会主义方向。以前苏联改革导致的解体说明改革必须坚持社会主义方向。

（三）改革开放是决定当代中国命运的关键抉择

【视频案例】——《改革开放：三十年沧桑巨变》

【案例总结】1978年，中国共产党召开了具有重大历史意义的十一届三中全会，开启了改革开放历史新时期。从此，中国共产党和中国人民走上了改革开放的道路。改革开放的伟大实践，使中国人民的面貌、社会主义中国的面貌、中国共产党的面貌发生了历史性的变化。事实雄辩地证明，改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，是发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路；只有社会主义才能救中国，只有改革开放才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义。

    改革开放是建设中国特色社会主义的全新探索，没有现成的模式可以照搬。因此，改革开放的进程不可能是一帆风顺，也不可能一蹴而就，在改革开放中出现的各种问题是前进中的问题，只能通过深化改革开放来解决。最根本的是，改革开放开放符合党心民心、顺应时代潮流，方向和道路是完全正确的，成绩和功效不容否定，停顿和倒退没有出路。

    我们学习了实行改革开放重大决策的历史背景，使我们明确了为什么要进行改革开放的实践基础，那么党提出改革开放决策的理论依据又是什么呢？

二. 社会主义社会基本矛盾

   【提问】现在社会主义社会的主要矛盾、基本矛盾是什么？

    主要矛盾是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾；基本矛盾是生产力同生产关系、经济基础同上层建筑之间的矛盾。

   （一）马克思主义经典作家科学地揭示了社会基本矛盾是人类社会发展的根本动力

马克思、恩格斯——阐述了人类社会基本矛盾运动的一般规律，尤其阐述了资本主义社会基本矛盾运动的规律，但他们没有具体分析社会主义社会的矛盾问题。

    列宁提出社会主义社会矛盾还会存在，但对社会主义社会的矛盾运动规律没有进行系统阐述。

斯大林晚年认识到在社会主义制度下仍然存在着生产关系和生产力之间的矛盾，但没有把它当作根本性问题提出来。

（二）毛泽东关于社会主义社会基本矛盾的理论

在党的“八大”召开前后，毛泽东发表了《论十大关系》和《关于正确处理人民内部矛盾的问题》等重要著作，在这些著作中他提出了一系列关于社会主义社会矛盾问题的重要思想和理论。

    第一，指出社会主义社会仍然存在着矛盾，正是这些矛盾推动着社会主义社会向前发展。社会主义社会的基本矛盾仍然是生产关系和生产力之间的矛盾、上层建筑和经济基础之间的矛盾。

    第二，阐明了社会主义社会基本矛盾的性质和特点。性质：人民根本利益一致基础上的非对抗性矛盾；特点：又相适应又相矛盾。
    第三，提出了通过社会主义制度本身解决社会基本矛盾的思想。 

    第四，在阐明中国社会主义社会基本矛盾状况和性质的基础上，进一步分析了中国的社会矛盾。 

   （三）邓小平对社会主义社会基本矛盾理论的丰富和发展

    第一，判断一种生产关系和生产力是否相适应，要从实际出发，具体问题具体分析，主要看它是否适应当时当地生产力的要求，能否推动生产力发展。 

    第二，提出在社会主义社会依然有解放生产力的问题。 

    第三，把社会主义社会基本矛盾、主要矛盾和根本任务统一起来。 

    第四，指出了解决社会主义初级阶段主要矛盾的途径是改革。 

邓小平关于社会主义社会基本矛盾、主要矛盾的思考丰富和发展了毛泽东关于社会主义社会的矛盾学说，为社会主义改革提供了理论基础。邓小平说“二十年的经验尤其是‘文化大革命’的教训告诉我们，不改革不行，不制定新的政治的、经济的、社会的政策也不行。”从前面我们讲的内容可以看到：改革有充分的理论依据和实践要求，改革成为必然。那要进行怎样的改革？
思考题：
1.如何正确认识社会主义社会的基本矛盾？
2.怎样全面认识中国的社会主义改革？
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